

笃行不怠走好乡村振兴“赶考路”

——市教育两委驻村工作队构建教育精准扶贫新模式

按照市委、市政府的统一安排部署,市教育两委驻村工作队于2021年8月2日进驻宝坻区口东镇口东村和西齐各庄村,扎实开展扶持经济薄弱村工作。

派驻以来,市教育两委驻村工作队坚持以习近平总书记关于全面实施乡村振兴的重要讲话和重要指示批示精神为指导,围绕“五增五提升”指标要求,群策群力发挥教育在乡村振兴中的基础性、先导性作用,以多元化扶持工作承上启下地巩固拓展脱贫攻坚成果,同时也有效衔接起乡村振兴新局面,充分发挥教育特色和优质基础教育资源辐射带动作用,紧密结合区域生产生活实际精准施策,以教育优势赋能乡村振兴各领域工作,强化顶层设计、补齐发展短板,构建起“资金投入+教育提升+技术引入+资源共享”的教育精准扶贫模式,在“扶志”与“扶智”的过程中以笃行不怠的实际行动深入学习贯彻党的二十大精神,以天津教育人孜孜以求的敬业精神不断破解乡村振兴“新考题”,助推经济薄弱村全面发展。

将党中央的好政策也“播种”进村民们心中。

在真抓实干中 为群众办实事

在开展之初,市教育两委驻村工作队就对扶持村进行了全面调研。口东村有贫困户18户,党员73名,全村占地面积2300亩,其中耕地(包括基本农田和一般耕地)1400亩,建设用地500亩,其他土地400亩;西齐各庄村有贫困户6户,党员40名,全村占地面积884亩,其中耕地840.6亩,建设用地8.4亩,其他土地35亩……这些民生数字深深印在市教育两委驻村工作队全体队员心里。同时,工作队成员手中还有一份扶持村档案,对照经济薄弱村发展目标任务清单,队员们在日常工作中逐项梳理工作资料,做到随时总结工作、随时查摆不足、随时改进落实。

驻村工作队积极参与市区镇村组织的工作培训,以学促干,提高履职能力,参与村内“六步决策法”“四议两公开”、民主评议党员等党建工作,配合村党组织完成35岁以下农村青年党员统计专项工作,形成周工作例会、周座谈会等扶持工作机制,逐步增强村党组织凝聚力。促成两村党支部与教育两委机关委员会下属32个支部签订共建协议,聚焦群众反映的集中诉求,组织开展读书捐赠、健康知识讲座、困难群众慰问等主题党日活动,推进支部共建工作的有效开展。

为补齐产业短板,统筹谋划项目,科学编制规划,工作队设计经济薄弱村基本情况调查表,掌握两村现有资源情况,制定三年行动规划和年度工作计划。同时,重点关注“一户一就业”情况,积极稳妥推进劳动力就业。“我们通过摸排两村劳动力底数,建立扶持村劳动力稳岗就业工作台账,明确未就业劳动力的就业意愿和培训需求,搜集并转发用工信息,拓宽劳动力就业渠道。”市教育两委驻村工作队负责人说。

派驻以来,工作队累计走访调研两村692户次,梳理群众诉求清单,主动对接相关

部门,协助解决村民院内排水不畅、申领残疾证以及大病救助金、教育资助等事宜。截至目前,累计走访慰问困难家庭89户次。组织天津中学干部教师2021年12月中旬赴扶持村走访慰问困难户4户,为困难户送去米、面、油等生活用品;市教育两委督政处、机关党办、离退休干部处、办公室、秘书处等党支部与扶持工作队联动,来村开展“我为群众办实事”主题党日活动并慰问困难群众;天津市残疾人福利基金会向两村残疾人及困难群体捐赠应季服装231件、大米11袋、面粉11袋、油11桶,并为村内群众赠送“云听APP”会员卡,丰富群众精神文化生活。

在解决群众急难愁盼的同时,倾情践行志愿服务也是工作队深入基层群众中的一个有效抓手。冬雪后,工作队第一时间为独居老人清扫积雪、协助雪地受困车辆安全通行,参与“保护美丽河湖,共创碧水家园”志愿服务活动,开展“村庄增美在行动”绿植赠送活动,向两村捐赠多肉、常青藤等绿植2000余盆。

一年多来,工作队聚焦“五增五提升”34项考核指标,细化工作措施,明确完成进度,并建立经济薄弱村低收入困难群体台账、经济困难家庭学生台账、劳动力稳岗就业台账,对账推进重点工作,扎实做好学生资助,积极配合学生处落实教委对口经济薄弱村学生专项助学金发放工作。立足村情,谋划民生项目,将市教育两委扶持资金8万元用于西齐各庄村旧队部改造,现已建成面积约200平方米的活动基地“津教·爱心驿站”,配备有洗衣机、空调、奖品展示柜、理发配套设施等,用于开展洗衣、洗头、理发等服务活动,并建立积分管理制度,以志愿积分兑换公共服务,有效提升人民群众生活幸福感。

立足教育优势 推动乡村振兴

工作队进驻后,结合自身优势,立即着手开展教育扶持工作。为推动两村学前教育发展,积极协调天津市大篷车学前教育公

益发展中心,多次为口东镇中心幼儿园师生送去“传承红色基因”“五老”金课进校园宣讲党史”活动,并捐赠电视机、书包、跳绳等学习用品;协调市教育两委学生处,向幼儿园捐赠少儿读物“红色记忆”系列漫画故事;协调天津市联合助学基金会向口东镇四所幼儿园捐赠价值八万余元的幼儿玩具,丰富学生阅读以及娱乐资源。了解到两村有7名高中学生就读于宝坻区第一中学,工作队赴学校开展座谈交流,用心用情关心勉励学生。此外,工作队还积极组织口东镇学校参与市级大中小学思政课集体备课会,以思政育人助力乡村振兴。今年暑期,北京科技大学天津学院由专业指导教师与学生骨干组建实践团队,赴“津教·爱心驿站”开展爱心互助公益社会实践活动。实践团成员与村内书画爱好者进行书画、篆刻技艺交流,为广大村民进行血糖血压测量、健康知识普及,为学生进行无人机飞行表演。

“下一步,我们准备将党的二十大精神融入村容村貌提升中,推进文化墙设计,积极引入美术学院的教育资源,讲好党的二十大精神,将党的‘好声音’传播到群众中间。通过推动健身广场升级,促进体育融入家庭生活,以学生带动家长推动全村形成积极运动的健康生活方式。”工作队负责人介绍说,工作队将进一步做好教育扶持,提升校园硬件水平,为口东镇口东初级中学协调AI教室,为全镇6所中小学协调教学用具等。推动结对共建,对接天津市幼儿教师附属幼儿园、天津市南开翔宇学校、天津英华国际学校等一系列举措,共同研究推动教育资源共享、优势互补,提升口东镇办园办学水平。

今后,市教育两委驻村工作队将进一步深入开展宣讲活动,把党的二十大精神宣传到每家每户,深入贯彻到扶持经济薄弱村工作中;发挥教育资源优势,提升农村教育水平,加大农业科技智力支持,从而壮大村集体经济,促进农民增收;开展更多惠民生、暖民心的活动,使村民共享发展成果,把经济薄弱村建设成宜居宜业和美乡村,以实际行动走好乡村振兴“赶考路”。

通讯员 刘文辉

天津职业大学 红歌接力传唱活动圆满结束

近日,由天津职业大学举办的“心向祖国·青春踏歌”接力传唱活动圆满结束。

本次活动从9月份开始,历时2个月时间。活动开展期间,各学院积极组织学生参加歌曲的演唱和视频的制作,先后经历“爱国力行·经典传承”红色歌曲接力传唱、“青春向党·活力天职”快闪展示2个活动阶段,学校十个学院累计制作20首红色歌曲MV、学生快闪视频参与活动的评选。

此次接力传唱活动开展的同时,将党史学习教育融入其中,在学生中掀起爱国主义教育的新高潮,也进一步引导学生坚定理想信念、把青春年华书写在祖国大地,在青春的赛道上跑出优异成绩。

通讯员 李敬

天津中医药大学

博士老师走进北辰小外云课堂

近日,来自天津中医药大学研究生院的两位博士老师走进天津市天外大附属北辰光华外国语学校线上课堂,为学生们带来了主题为《心情与健康》《保护好颈椎,做挺胸抬头的好少年》的健康课。

刘秋平博士的《心情与健康》一课,从心情与五脏的关系、调整情绪的重要性以及如何有效调节自己的情绪入手,引导学生们保持平和的心态,学会在日常生活中调节自己的情绪,摆脱不良的情绪,从而促进身心平衡发展。李泓涛博士的《保护好颈椎,做挺胸抬头的好少年》一课,从小学生行为习惯入手,关注小学生坐姿站姿,普及颈椎病、斜颈、近视等疾病的相关知识,并教授学生们简易颈椎保健操,在带领大家练习简易颈椎保健操的过程中,引导学生理解中医“治未病”未病先防理念,尤其是线上期间如何保护好颈椎,高质量的上好每一节课。

中医文化博大精深,通过这次主题健康课的学习,学生们不仅对中医文化产生了浓厚的兴趣,还带动身边的人一起感受中医文化的魅力。课后,大家纷纷表示,在学好科学文化知识的同时,作为中华少年,更要懂得一些中医药文化,为中医药的传承和发展贡献出自己的一份力量。

通讯员 刘春梅

天津商务职业学院

举办大学生职业生涯规划大赛

为进一步普及职业生涯规划理念,提高大学生规划能力和实践能力,帮助同学们尽早确立职业生涯规划意识,推动大学生实现更加充分和更高质量就业创业,近日,天津商务职业学院举行2022年大学生职业生涯规划大赛。经过各学院的广泛发动和严格选拔,最后共22名选手进入到决赛环节。

比赛中,选手们介绍了自己的性格爱好、职业目标,并分别从自我认知、职业认知、规划路径和评估调整等方面详细阐述了个人职业生涯规划与发展情况。通过与评委老师的在线问答互动,选手们更充分展现出了对专业学习的热爱和对目标职业较为清晰的认知,评委老师们对选手进行了系统点评,并提出许多建设性意见。

本次大赛营造了良好的就业指导氛围,同学们纷纷表示,通过参加活动,发掘了自身的潜能,增强了个人的实力,同时也认识到了自身的不足。只有做好职业生涯规划,才能主动把握人生,真正成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

通讯员 刘晓璇

天津市红桥小学

开展党的二十大精神宣讲

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,不断凝聚共识,近日,天津市红桥小学党支部书记冯伯芳以“踔厉奋发担使命 凝心聚力向未来”为主题,为全校师生进行党的二十大精神宣讲。

近年来,红桥区坚持“生态立区、教育兴区、土地强区”,统筹资源支持教育事业,借助棚户区改造,将临近的零散地块和原西沽南棚户区拆迁指挥部归学校范围,占地面积达到15000平方米。为学生新建多功能运动场和教师停车场。2021年暑假,区委区政府投资400多万元,对学校7250平方米操场进行提升改造。改造后的操场,新建成了一处升旗台和4条200米环形跑道、4条100米直线跑道、足球场、篮球场、羽毛球场、乒乓球桌、沙坑等,解决了学生缺少运动场地的难题。

宣讲中,冯伯芳运用生动案例、翔实数据,特别是利用学校近年来的变化对比,对党的二十大精神作了深入浅出的系统阐释。她表示,我们要用党的二十大精神统一思想、统一意志、统一行动。牢记为党育人、为国育才的初心和使命,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,进一步明确“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的问题。以实际行动,办好人民满意的教育。

学生们纷纷表示,要坚定不移听党话、跟党走,牢记习近平总书记嘱托,好好学习,培养兴趣,全面发展,学有所长,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年,长大后成为党和国家需要、对社会有用的人。

通讯员 郝丽艳



日前,和平区《国家学生体质健康标准》测试工作在全区各个学校正在开展。为了建立健全国家学生体质健康标准评价机制,激励学生积极参加体育锻炼,天津市和平区每学年开展覆盖本区各年级学生的体质标准测试工作,并根据学生体质测试成绩评定等级。以此,引导青少年坚持进行体育锻炼,提高身体素质,助力全面发展。

本报记者 谷岳 摄

聚焦“双减” 提质增效

——2022年全市“双减”工作系列展示交流会(河西专场)顺利举办

为进一步全面落实“双减”政策,切实减轻学生过重课业负担,提升教育教学质量,前不久,天津市“双减”工作系列展示交流会(河西专场·作业设计)在海河中学顺利举行。

本次交流展示活动分为两个板块。第一板块为河西专场展示,河西区教育局副局长陶子福做河西作业管理与设计的工作汇报,从“河西成果”“河西困惑”“河西愿景”三个方面介绍在作业改革中形成的“河西智慧”。

河西区教师发展中心中学英语教研员孙慧以《立意核心素养 创新作业设计》为题,介绍河西区中学英语作业的探索和实践。天津师范大学附属小学书记、校长刘芳介绍了学校以“三策、四维两链接”为主要框架的“植根树人342”作

业管理体系。海河中学教务主任赵佳玲聚焦物理学科,深入实践“三增·六评”的作业研究策略。实验中学教学副主任张维以《实施“双线”作业管理 为学生的发展赋能》为题,作学校作业管理与设计工作的经验分享。

同时,在河西专场展示板块中,特别邀请到国家级优秀教学成果持有人、上海市教委教研室王月芬主任做有关作业设计的微报告。王主任聚焦作业改革,提

出了在作业设计方面如何寻找学校作业改革的突破点、单元作业如何体现素养立意、如何理解设计与实施非书面作业等三点困惑,并给出具体的解决建议。

在第二个板块中,河东区第二实验小学教导主任周福蓉、市教科院课程中心小学科学教研员娄立新分别以《用“双减”促“双增”让学校体育更精彩》《发挥作业功能 促进素养发展》为题,介绍在小学体育和小学科学学科作业设计方面的实践与探索。

近年来,河西区将国家级优秀教学成果与区域实际融合再生,以学生作业改革为切入点,以纵横交叉、条块交融的系统性思维,在作业管理、作业设计等方面不断探索,着力构建区域高质量作业体系。下一步,河西区将充分依托天津市中小学作业研究中心这一平台,各方协同推进作业改革,提高作业质量,提升育人品质,满足学生全面而有个性发展。

通讯员 马丽洁